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Тема: Атомы и молекулы. МКТ строения вещества.
Цель урока: 
Организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению представлений  о строении вещества.
Задачи:

Образовательная  сформировать многостороннее представление о строении вещества.
Развивающая  Содействовать развитию школьников умение анализировать , сравнивать, выделять главное в познавательных объектах, развивать необходимое умение учащихся в работе  с разными источниками информации. Передавать содержание информации соответственно поставленной цели. Учащиеся должны уметь: применять полученные знания о свободном падении на практике при   решении качественных задач  задач; Развивать коммуникативные навыки общения, инициировать рефлексию учащихся по поводу своего субъективного опыта. 

 Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, приборы и материалы для демонстрационных и фронтальных опытов.

Фронтальные опыты: делимость куска мела, испарение капельки спирта, деформация растяжения резинового жгута, сжатие и деление пластилина.

Демонстрационные опыты: делимость воды, делимость воздуха, деформация резинового шарика, заполненного воздухом, воды и растворителя, изменение объема стального шарика при изменении температуры, поднятие и опускание уровня жидкости в трубке, в резервуаре термометра, растворение кристаллика марганцовки в воде.

Видеофильмы: Броуновское движение, Тепловое расширение твердых тел.

Методы: словесные, наглядные.

Тип урока: комбинированный.

Ход урока:

1. Организационный момент -  (2 мин).

2. Актуализация знаний: опрос - (3 мин).
3. Изучение нового материала - (20 мин).

4. Закрепление - (15мин).

5. Подведение итогов - (2 мин).

6. Домашнее задание - (3 мин).

Ход урока:
1. Организационный момент. 

Здравствуйте, меня зовут Григорьева Наталья Валерьевна, с Вами мы познакомимся в ходе урока, а сейчас дежурный назовите отсутствующих.

2. Актуализация знаний: 

Сегодня я хочу начать урок словами А.С. Пушкина.

О, сколько нам открытий чудных 

Готовит просвещения дух

И опыт сын ошибок трудных

И гений парадокса друг

И случай бог изобретатель.

Почему именно случай назван изобретателем? Как вы считаете? 

Многие открытия в физике действительно дело рук случая. И сегодня случай , который произошел с героем рассказ «Мамина ваза», позволит вам многое для себя открыть, а что то вспомнить. 

На ваших столах лежат листочки с этим рассказом. Внимательно прочитайте и постарайтесь ответить на вопросы:

«Мамина ваза»

Дзинь… Ну, вот сердце ушло в пятки. Мамина ваза, а точнее, что от нее теперь осталось, лежала на полу грудой мелкого стекла. Хотелось бы , чтобы ни кто этого не услышал, но везение и в этот раз оказалось не на моей стороне. В комнату вошел старший брат Артур. 

- Руслан, что случилось? Мамина ваза!!!!!!

Вздохнув, я приготовился оправдываться, но слова, почему то, застряли в горле. Я действительно не хотел разбивать вазу. Врать мне не хотелось, конечно, виноват. Хотя можно было бы сказать, что это кошка, ну, да ладно, не она же за мной бежала, а я за ней. 
- Я случайно! Она сама упала!

- Так ты случайно или сама!?  - строго спросил брат.- Что? У вазы появились ноги?
Я обиделся.

- Не смешно! Мне теперь от мамы попадет. Помоги мне, пожалуйста, ее склеить!!!

Умоляюще я посмотрел на брата.

- Это не реально. Смотри сколько здесь осколков. Крупные, средние, мелкие. Ужас.

- Ну, почему нет?

- Я тебе, что ее по молекулам буду собирать?

Я задумался, потому что это странное слово слышал в первый раз. Забыв об осколках , я спросил:

- Что такое молекулы?

- Ну, вот теперь и это тебе объяснять придется! Молекулы – мельчайшие частицы, из которых состоит любое вещество. 
- Ты хочешь сказать, что и я тоже? 

- И ты , и я, и стол, и стул!

- Не правда, я на них  не похож! – возмущенно сказал я.

- Просто, молекулы бывают разными. Молекулы одного вещества одинаковы, а разных веществ различны. Молекула воды, отличается от молекулы железа.

- Здорово! Нет, подожди, если все вещества состоят из молекул, то они бы рассыпались. 

- Да нет же, все молекулы взаимодействуют друг с другом: притягиваются и отталкиваются.
-Я понял, что скажу маме. Молекулы вазы сами оттолкнулись друг от друга!

- Не так все просто, для этого необходимо приложить силу. Ну, ты же сам видел.  Это же тебе не вода!- сказал Артур
- А что вода?

- Захотел, разлил по бокалам из банки, а потом слил назад в банку.

- Жаль. А что еще ты знаешь про молекулы?
- Они состоят из атомов.

- Ты хочешь сказать, что атомы еще меньше чем молекулы?
- Конечно! Вещество состоит из молекул, молекулы из атомов. Атомы и молекулы находятся в непрерывном хаотичном движении. Молекулы и атомы взаимодействуют друг с другом.

- Ну, я же говорил, двигаются!!!!! Значит…..
Тут позвонили в дверь, и я побежал открывать.

- Мама, прости меня, пожалуйста, я разбил твою вазу,- выпалил я на одном дыхании. И пока мама ничего не успела ответить, я начал рассказывать все то, что рассказал мне Артур. Мама улыбнусь и сказала:
- Пытаешься меня заговорить, не стоит. Я рада, что у меня такой честный и смелый сын, который не побоялся сказать правду! И как я уже поняла это пошло тебе на пользу, ты многое узнал.

- Да. Можно я пойду гулять! – не решительно спросил я.

- Можно, но сначала  выброси в ведро молекулы стекла,- засмеялась мама.

И так , что узнал герой нашего рассказа от старшего брата благодаря случаю?
Как вы наверно уже поняли

 Тема нашего урока: Атомы и молекулы. Молекулярно-кинетическая теория  строения вещества. Слайд 1
Что бы вы хотели узнать сегодня на уроке?

 Смотрите, как интересно, ваши цели совпадают с тем, что я хотела с вами разобрать. Слайд 2 
· Из чего состоит вещество?

· На сколько малы частицы вещества?

· Одинаковы ли молекулы одного вещества?

· Как меняется положение частиц внутри вещества?
На все эти вопросы можно получить ответы,  познакомившись с первоначальными сведениями о строении вещества.
Из рассказа вы уже  знаете,  три основных положения МКТ  Слайд4
1. Вещество состоит из молекул, молекулы из атомов.
2. Атомы и молекулы находятся в непрерывном хаотичном движении. 
3.Молекулы и атомы взаимодействуют друг с другом.
 Запишем это в тетрадь.
Но как мы, понимаем любая теория требует опытного обоснования.  И сегодня мы с вами проведём опыты, которые нам помогут подтвердить все положения о строении вещества.

Опыт 1.

У вас на парте лежит кусочек мела. Разломите его. Можно ли его ещё разделить на части? Как? Разломить еще.  Дробление веществ доказывает их дискретность (делимость). Проведите пальцем по поверхности мела. Что остаётся у вас на руках? : Частички мела.: Из чего же состоит кусок мела?  Из частиц мела. 

Опыт 2.
Возьмём стакан с водой. Можем ли мы воду разделить на более мелкие порции? Как? Отлить в другой стакан.  А эти порции ещё на более мелкие?  Да. И эта маленькая порция из чего будет состоять?  Из частиц воды.

Опыт 3.
А можно ли воздух поделить на более мелкие порции? Нет. Возьмем воздушный шарик. Выпустим из него часть воздуха. Потом еще часть воздуха. И эта маленькая порция воздуха из чего будет состоять. Из частиц. Возможен и обратный процесс – получение целого из отдельных частей (две капли воды могут слиться в одну большую каплю, из отдельных кирпичей можно построить большой дом, множество песчинок образуют песчаные дюны).

Вещество состоит из частиц. То, что вещества состоят из мельчайших частиц
Слайд 5

Следовательно, в самой малой порции вещества очень много частиц, которые очень малы и по размерам, и по массе. “Молекула – мельчайшая частица вещества” . Молекула - от лат “moles” - масса с уменьшительным суффиксом “cula” - массочка. Сам термин появился в науке сравнительно недавно (1647 г. фр. ученый Пьер Гассенди). Самая малая частица воды – молекула воды. Самая малая частица сахара – молекула сахара. Молекулы сохраняют основные свойства вещества. Молекула сахара - сладкая. Молекула соли – солёная. Молекула марганцовки – розовая. 

Слайд6
А, как вы думаете, молекулы различных веществ одинаковы или нет? Нет.  Лед, вода и водяной пар состоят из одних и тех же молекул или нет?  Да. Почему?  Потому что это одно и то же вещество, но в разном виде.

Слайд 7
Запишите в тетрадях: “Молекулы разных веществ различны. Молекулы одного вещества одинаковы”.

Слайд 8
Опыт 4. Фильм
Возьмем металлический шарик и кольцо. Легко ли проходит металлический шарик сквозь кольцо?  Легко.  Возьмём и подержим его в пламени спиртовки? Проходит ли теперь шарик сквозь кольцо?  Нет. Как вы думаете почему?  При нагревании расстояние между частицами увеличивается.  Охладим шарик. Проходит сквозь кольцо? Свободно. Что же произошло при охлаждении шарика?  Расстояние между частицами уменьшилось.

При нагревании расширяются и жидкости. Колбу с водой закроем пробкой, в которую вставлена узкая стеклянная трубка. При нагревании воды в колбе уровень воды в трубке повышается, при охлаждении - понижается. На этом основан принцип действия обычного термометра для измерения температуры. В трубке термометра спирт. 

Опыт 5.  Возьмём воздушный шарик. Надавим на него. Что изменилось?  И форма и объём.  Какое вещество находится внутри шарика? : Воздух.  Из чего он состоит? Из частиц. Изменилось ли их число? Нет. А сами частицы могли уменьшиться в размере? Нет. Тогда как вы можете объяснить изменение объёма воздуха в шарике? Между частицами воздуха есть промежутки.

вывод “Между частицами есть промежутки”.

Мы с вами каждый день наблюдаем ряд окружающих нас предметов: столы, стулья, книги, парты. Теперь вы знаете, что все они состоят из частиц, между которыми есть промежутки. Посмотрите на эти предметы. Разве вы видите промежутки? Нет.  Почему же эти тела кажутся нам сплошными, или они на самом деле являются таковыми?  Частицы очень маленькие и их очень много.  Действительно, то, что любая жидкость или твердое тело кажутся сплошными, указывает на очень малые размеры частиц и промежутков между ними. Докажем это. Проведём следующий опыт.

Опыт6
 Проверим на практике .Пытаемся соединить кусочки мела в целый кусочек . Почему?
Опыт7
Две стеклянные пластинки. В целях соблюдения техники безопасности его проведу я? Тоже не выходит. Теперь понятно, почему старший брат нашего героя Артур не стал помогать ему.
Опыт8
А вот ели смочит одну поверхность стеклянной пластины, то мы видим. Они соединились, но поверхности должны быть гладкие  и ровные.
Опыт 9

Может это только с твердыми телами? Возьмем две жидкости. И соединим . Что мы видим он не соединяются. Почему?
Опыт 10.

 Растворим маленькую крупинку пищевого красителя в воде , налитой в стакан. Отольём немного окрашенной воды в другой стакан и дольём в него чистую воду. Что наблюдаем?  Раствор окрашен слабее: Повторим предыдущее действие. Что теперь наблюдаем? Раствор окрашен ещё слабее. С каждым разом мы убеждаемся в том, что раствор окрашен всё слабее. Рассмотрим последний раствор. Он хотя и слабо, но равномерно окрашен. Сохранилось ли основное свойство вещества - цвет - при уменьшении концентрации раствора? Да.: Можете ли вы сделать предположение о том, сколько частичек марганцовокислого калия еще осталось в последнем стакане? А сколько их тогда было в первом стакане?  Их очень много.  Вспомнив размеры кристалликов, брошенных нами в воду, можете ли вы сказать что-либо о размерах мельчайших частиц вещества? Они очень маленькие.

Вывод Частицы очень маленькие. Их очень много. 
Слайд 9 
Посмотрите на сколько малы наши частицы. Но видим ли мы сами молекулы? Молекулы нельзя увидеть невооружённым глазом.

“Молекулы нельзя увидеть невооружённым глазом” . А с помощью какого прибора их можно увидеть? Микроскопа.
Каковы же размеры молекул? Известно, что кусок сахара можно растолочь на очень маленькие крупинки, зерно пшеницы размолоть в муку. Капля масла, растекаясь по поверхности воды, может образовать плёнку, толщина которой в десятки тысяч раз меньше диаметра человеческого волоса. Но в крупинке воды и в толще масляной плёнки содержится не одна, а много молекул. Значит, размеры молекул этих веществ ещё меньше, чем размеры крупинки муки и толщина плёнки. Давай попробуем представить их размеры. Молекула во столько раз меньше яблока среднего размера, во сколько раз яблоко меньше земного шара. Если бы молекулы стали размером с точку на листе бумаги. Тогда все бы тела тоже увеличились и верхушка Эйфелевой башни достала бы до Луны, люди бы были высотой 1700 км, мыши были бы длинной 100 км, а мухи – 7 км, каждый волос был бы толщиной 100 м, красные тельца нашей крови – эритроциты имели бы в поперечнике 7 м. Вот еще пример: одна капля воды содержит столько же молекул, сколько таких капель в Черном море. А вот примеры, дающие представление о количестве молекул в небольшом объеме вещества. Если в океан вылить один литр спирта и дождаться когда молекулы спирта распределятся равномерно по всей водной массе мирового океана, то теперь в каком бы месте мирового океана мы ни зачерпнули воды литровой кружкой, в ней найдется в среднем 7000 молекул того литра спирта, который был вылит в океан. А в каждом зачерпнутом наперстке можно было бы выловить 7 штук спиртовых молекул. А если взять число кирпичей, равное числу молекул газа объемом с наперсток, и уложить их плотно, то эти кирпичи покрыли бы поверхность всей суши земного шара слоем в 120 м, т.е. высотой в четыре десятиэтажных дома.

Слайд 10 

Опыт 12 Фильм Броуновское движение

И они непрерывно и беспорядочно двигаются. Чтобы увидеть движение частиц давайте посмотрим.

Ну, что ж . Мы с вами побыли в роли теоретиков и наблюдателей. Теперь я предлагаю вам побыть в роли экспериментаторов. 
У вас на столе лежать физические тела: кусочек резинки, два кусочка пластилина и салфетка.
Экспериментальное задание

	
	Задание
	Действия и объяснение

	1
	Используя только кусочек пластилина, докажите что он состоит из молекул? И что молекулы взаимодействуют?
	

	2
	Как с помощью резинки можно доказать, что существуют промежутки между молекулами?
	

	3
	С помощью бумажной салфетки и спирта, можно доказать, что молекулы спирта движутся. Как это сделать?
	


Ф.И.  _____________________________

Давайте проверим , если мы правильно все сделали , то за каждое задание можете поставить себе 1 балл. 

Замечательно, но мы забыли с вами еще одну частицу-АТОМ
Слайд 11
Молекулы хоть и очень маленькие частицы, но они делимы. Молекулы состоят из атомов, частиц ещё более мелких. Запишите в тетрадях: “Молекулы состоят из атомов” . Истоки теории внутреннего строения вещества лежат в древности. Древнегреческий ученый Демокрит  впервые высказал гениальное предположение о том, что все тела состоят из мельчайших неделимых и неизменных частичек — атомов, которые находятся в движении и, взаимодействуя между собой, образуют все тела природы. 

Наблюдая различные природные явления, Демокрит пришел к убеждению, что тела только кажутся нам сплошными, на самом же деле они состоят из мельчайших частиц, но они настолько малы, что увидеть их невозможно. Демокрит предполагал, что у различных тел эти частицы различны по форме. Он назвал эти мельчайшие частички “атомами”, что по-гречески означает “неделимые”. Замечательная догадка Демокрита позднее была надолго забыта, и более тысячи лет в ученом мире безраздельно господствовало ошибочное учение Аристотеля, утверждавшего, что все вещества могут взаимно превращаться друг в друга. Аристотель категорически отрицал существование атомов. Любое тело можно делить до бесконечности - учил Аристотель.

В 1647 г. француз Пьер Гассенди издал книгу, в которой отрицал учение Аристотеля и утверждал, что все вещества в мире состоят из неделимых частичек - атомов, которые отличаются друг от друга формой, размерами и массой.

Таким образом, древние ученые высказали многое из современных представлений о строении вещества. В ту пору их высказывания являлись, конечно, лишь гениальными догадками, основанными на наблюдениях, но не подтвержденными никакими экспериментальными фактами.

Слайды 12-14

Перед нами опять возникает проблема: Мы не видим атомов. Тела нам представляются сплошными. Как же доказали их существование? Древние атомисты не могли дать каких-либо прямых доказательств справедливости своей гипотезы. Только наука XX в. представила многочисленные прямые доказательства существования атомов и молекул. Ученые придумали приборы, которые помогают нам увидеть атомы. Атомы можно увидеть в самые современные электронные и ионные микроскопы! . Современные электронно-голографические микроскопы дают увеличение в 70 миллионов раз. . Получены следы отдельных частиц (камера Вильсона, пузырьковая камера)). 
Так атомы выглядят на фотографиях сделанных с помощью электронных микроскопов и с помощью компьютерного моделирования 
Слайд 15
Атомы каждого вида принято обозначать специальными символами. Например: (записываем на доске и в тетрадях): “О – атом кислорода, H – атом водорода, С – атом углерода”
   Слайд 16 

Молекулы также обозначаются специальными символами (химическими формулами). Например: О2 – молекула кислорода. Она состоит из 2-х атомов кислорода. Н2 – молекула водорода. Она состоит из 2-х атомов водорода. Н2О – молекула воды. Она состоит из 2-х атомов водорода и одного атома кислорода ).Скажите, в состав молекулы входит один атом, два или более? И от чего зависит это количество?: В состав молекулы может входить много атомов, это зависит от вещества.: Атомов в природе чуть больше 100, но их комбинации создают то огромное многообразие веществ, которое окружает нас. В природе 88 атомов, остальные получены в лабораториях. Существуют молекулы-гиганты, в которых содержатся тысячи и сотни тысяч атомов. Это молекулы каучука, клетчатки, других органических веществ. Самые большие молекулы из известных – молекулы некоторых белковых веществ- весят приблизительно в миллион раз больше молекулы воды. Молекула гемоглобина, красящего вещества крови, состоит из 1400 атомов, молекула пенициллина – из 41 атома. При помощи шариков можно конструировать модели молекул. (Демонстрация пространственных кристаллических решеток). 
Слайд 17

Простые  (Н2, О2)и сложные вещества (HCl, CO2, H2O)

 М.В. Ломоносов (1711-1765)  - великий просветитель и основатель науки в России писал, что молекула может быть однородной и разнородной. В первом случае в молекуле группируются однородные атомы, во втором -молекула состоит из нескольких видов атомов. Если какое-либо тело составлено из однородных молекул, то его надо считать простым. Если тело состоит из молекул, построенных из различных атомов, Ломоносов называл его смешанным ). Не все тела состоят из молекул. Есть тела, состоящие из атомов (алмаз, графит), ионов (поваренная соль). Атомы очень маленькие частицы, но и они имеют сложное строение. Существуют ещё более мелкие частицы (протоны, нейтроны, электроны), о которых вы узнаете позже.
Итак, вы теперь знаете, из чего состоят вещества. И теперь постарайтесь применить знания о строении вещества, полученные на сегодняшнем уроке. Я вам предлагаю выполнить следующее задание уже как экспертам.

Слайд 18

Домашнее задание: § 8 стр.47-53 учебника
· Придумать один или несколько опытов, доказывающих, что между молекулами имеются промежутки, и доказывающих, что размеры молекул малы. 

оно находится в конверте на ваших столах. У каждого свой вариант , но вы работаете в паре , выполнив задание проконсультируйте соседа и сами поделитесь с ним своими выводами и доводами, выступать будет только один от пары, поэтому выслушайте доводы, но окончательное решение принимать вам.  
1 вариант

Верное ли умозаключение приведено в таблице: 

	№
	умозаключение
	да или нет

	1
	Объем воздушного шарика при нагревании увеличивается, так как каждая молекула становится больше по размеру
	

	2
	Молекулы сахара  в сахарнице , точно такие же, как и в варенье 
	

	3
	NaCl(соль), S(сера)- это сложные молекулы
	

	4
	Если на столе оставить блюдце с водой, то через не которое время воды станет меньше
	

	5
	Рельсовые пути имеют зазоры на стыках, так как при нагревании в летний период длина рельсы увеличивается.
	


2 вариант

Верное ли умозаключение приведено в таблице: 

	№
	умозаключение
	да или нет

	1
	Объем тела при нагревании уменьшается, так как уменьшаются размеры молекул.
	

	2
	Молекула сахара везде одинакова и в сахарнице и в сладком чае.
	

	3
	СаСО3 (мел),  N2(азот) - простые молекулы
	

	4
	Если молоко при нагревании «убежало», то об этом мы узнаем только тогда, когда увидим грязную кастрюлю на кухне.
	

	5
	Длина провода в линиях электропередач в летний период больше, чем в зимний.
	


Если в сумме за 2 задания набрали 8 баллов – это оценка 5, 7 баллов – оценка 4.
Итак , вы хотели узнать …….? Узнали ли вы?
Подведение итогов.

